

ОБЗОР ИНФОРМАЦИИ О СТРАНАХ ПРОИСХОЖДЕНИЯ БЕЖЕНЦЕВ №8, декабрь 2008 г.

ДОКУМЕНТЫ ОБЩЕГО ХАРАКТЕРА

Директива Европейского Парламента и Совета № 2008/115/ЕС от 16 декабря 2008 г. устанавливающая минимальные стандарты и процедуры для осуществления принудительного возвращения незаконно пребывающих граждан третьих стран.

Дата публикации: 16.12.2008.

Источник: Европейский Союз: Европейская Комиссия.

Директива являет собой важный шаг по пути развития гармонизированных правил по возвращению граждан третьих стран из государств – членов ЕС и предусматривает четкие и ясные правила, учитывающие права граждан третьих стран. Директива базируется на Шенгенских соглашениях и является развитием единой политики сообщества в области иммиграции. Директива не касается прав лиц, ищущих убежище, которые оговорены в других документах. Директива содержит специальные положения, касающиеся особо уязвимых лиц, в том числе несопровождаемых детей. Директива устанавливает максимальный срок задержания с целью выдворения 6 месяцев, который может быть продлен максимум на 12 месяцев в случае отсутствия сотрудничества со стороны гражданина или задержек в получении документов.

34 страницы. На английском и русском (неофициальный перевод) языках.

Ссылка на английском языке: <http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/08/st03/st03653-re03.en08.pdf>

Ссылка на русском языке: <http://soderkoping.org.ua/files/pages/22238/1.doc>

Предложения о внесении изменений в положения Директивы Европейского Парламента и Совета, устанавливающей минимальные стандарты процедуры приема лиц, ищущих убежища.

Дата публикации: 03.12.2008.

Источник: Европейский Союз: Европейская Комиссия.

Целью Предложений является внесение изменений в Директиву № 2003/9/ЕС об условиях приема лиц, ищущих убежище, от 27 января 2003 года. В отчете Европейской Комиссии от 26 ноября 2007 года об оценке применения положений Директивы членами ЕС был отмечен ряд недостатков относительно качества приема лиц, ищущих убежища, странами-членами ЕС. Возникновение проблем частично объясняется тем, что Директива предоставляла членам ЕС слишком большую свободу действий в определении условий приема лиц, ищущих убежище.

Данные Предложения нацелены на повышение стандартов защиты лиц, ищущих убежище, в рамках общеевропейской системы убежища и предоставление гарантий обеспечения достойных условий жизни лицам, ищущих убежище, в странах-членах ЕС. В частности, Предложения охватывают следующие вопросы: круг лиц, на которых распространяется действие Директивы, доступ к рынку труда, доступ к получению материальной поддержки, условия задержания, обращение с лицами с особыми потребностями, внесение изменений во внутреннее законодательство, правовая основа действия Директивы, влияние на неотъемлемые права человека.

34 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/493e8ba62.html>

Предложения о внесении изменений в положения Директивы Европейского Парламента и Совета об установлении критериев и механизмов определения ответственности государств за рассмотрение ходатайств о предоставлении международной защиты, с которым обратились в государственные органы стран-членов ЕС граждане третьих государств либо лица без гражданства.

Дата публикации: 03.12.2008.

Источник: Европейский Союз: Европейская Комиссия.

Целью данных Предложений является внесение изменений в положения Директивы Совета № 343/2003/ЕС от 18 февраля 2003 года, устанавливающей критерии и механизмы определения ответственности государств за рассмотрение ходатайств о предоставлении международной защиты, с которым обратились в государственные органы стран-членов ЕС граждане третьих государств либо лица без гражданства.

В июне 2007 года был издан отчет Европейской комиссии, согласно которому в действующей системе был выявлен ряд недостатков, касающихся, в частности, недостаточно высокого уровня защиты, предоставляемой лицам, обратившимся за международной защитой.

В рассматриваемом документе свидетельствуется о том, что основными целями Предложений являются предоставление гарантии эффективного доступа к процедуре определения статуса беженца лиц, обратившихся на территории одного из государств-членов ЕС, и предотвращение злоупотреблений со стороны лиц, ищущих убежище, которые выражаются в одновременной подаче ходатайств на территории нескольких государств-членов ЕС с единственной целью продлить таким образом срок легального пребывания на территории данных стран.

69 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/493e8e3a2.html>

Предложения о внесении изменений в положения Директивы Европейского Парламента и Совета о введении системы «Евродак» для сравнения отпечатков пальцев, направленной на эффективное применение положений Директивы, устанавливающей критерии и механизмы определения ответственности государств за рассмотрение ходатайств о предоставлении международной защиты, с которым обратились в государственные органы стран-членов ЕС граждане третьих государств либо лица без гражданства.

Дата публикации: 03.12.2008.

Источник: Европейский Союз: Европейская Комиссия.

15 декабря 2000 года вступила в силу Директива ЕС о введении системы «Евродак», которая представляет собой информационно-техническую систему, доступную для всех государств-членов ЕС. Она была разработана в целях выполнения положений Дублинской конвенции, которая направлена на разработку четкого механизма определения ответственности государств за рассмотрение ходатайств о предоставлении международной защиты, с которым обратились в государственные органы стран-членов ЕС граждане третьих государств либо лица без гражданства. Система «Евродак» применяется с 15 января 2003 года.

В июне 2007 года был издан отчет Европейской комиссии, в котором содержится оценка функционирования системы «Евродак» в период 2003 – 2005 гг. В целом в отчете было отмечено, что система работает на достаточно высоком уровне. Однако было также

подчеркнуто наличие ряда недостатков функционирования системы, в частности, длительные сроки передачи отпечатков пальцев некоторыми странами-членами ЕС, неэффективное удаление данных, отсутствие четкого перечня организаций, которых имеют доступ к системе «Евродак».

В Предложениях содержатся конкретные рекомендации по повышению эффективности функционирования системы «Евродак».

61 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/493e8d2e2.html>

Комментарии Европейского Совета по делам беженцев и изгнанников (ECRE), касающиеся планов ЕС по учреждению Офиса по поддержке европейской системы убежища.

Дата публикации: 05.12.2008.

Источник: Европейский Совет по беженцам и изгнанникам (ECRE).

Данный документ представляет собой комментарии ECRE относительно планов ЕС по учреждению Офиса по поддержке европейской системы убежища. Впервые идея об учреждении данного офиса возникла в рамках Гаагской программы.

В Комментариях отмечается необходимость тесного сотрудничества Офиса с Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев и неправительственными организациями, работающими в данной сфере.

Далее, в рассматриваемом документе содержатся рекомендации по организационной структуре Офиса, его правовому статусу. Кроме того, в Комментариях приводится ряд задач, потенциально возлагаемых на Офис Европейским союзом. Таковыми будут являться, в частности, поддержка всех форм практического сотрудничества, включая проведение тренингов на всех уровнях, развитие системы общего подхода к информации о странах происхождения, координация деятельности групп экспертов, анализ и распространение результатов экспертиз и проектных отчетов по тематике, связанной с беженцами и лицами, ищущими убежище. Наряду с вышеуказанным, ECRE рекомендует возложение на Офис таких задач, как поддержка связей с существующими организациями, мониторинг качества принимаемых решений, составление руководств по принятию решений по определенным категориям дел и координация переселения в рамках ЕС.

7 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4947ddd02.html>

АЗЕРБАЙДЖАН

Консультативный комитет Рамочной конвенции о защите национальных меньшинств: Второе заключение о ситуации в Азербайджане, принятое 9 ноября 2007 года.

Дата публикации: 10.12.2008.

Источник: Совет Европы, Секретариат Рамочной конвенции о защите национальных меньшинств.

В рассматриваемом документе свидетельствуется о том, что после принятия Консультативным советом Первого заключения в мае 2003 года Правительство Азербайджана продолжило осуществление деятельности по защите национальных меньшинств. В частности, представители национальных меньшинств имеют возможность получать образование на своем родном языке. Однако в стране по-прежнему существует ряд проблем относительно соблюдения прав национальных меньшинств. Все еще не был создан государственный орган, в компетенцию которого входило бы решение

исключительно проблем национальных меньшинств. Все еще не принят Закон о национальных меньшинствах, проект которого уже обсуждался. Представители национальных меньшинств не получают доступа к выступлениям в средствах массовой информации по причине существования правовых ограничений для данной категории лиц. Согласно информации, содержащейся в Заключении, в стране нарушаются такие права человека, как свобода ассоциации, мирных собраний и самовыражения, совершаемых в отношении представителей национальных меньшинств.

В документе отмечается необходимость принятия мер, направленных на предупреждения дискриминации представителей национальных меньшинств, в частности, армянского меньшинства. Также Совет Европы рекомендует правительству Азербайджана уделять повышенное внимание развитию культуры национальных меньшинств и сохранению их языков.

33 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4948bf992.html>

АФГАНИСТАН

Доклад миссии Совета Безопасности в Афганистан, 21-28 ноября 2008 года

Дата публикации: 12.12.2008.

Источник: Совет Безопасности ООН, S/2008/782.

В документе приводится отчет миссии СБ ООН. В рамках поездки члены миссии провели встречи с Президентом Афганистана и другими чиновниками, членами дипломатического корпус, представителями неправительственных и международных организаций. В документе отмечается, что между северной и юной частями Афганистана сохраняется разница в уровнях нестабильности и риска. Обстановка в центральном районе, где расположен Кабул, была охарактеризована как неустойчивая. Второй особенностью является очень заметное увеличение с каждым годом числа инцидентов, подрывающих безопасность. Третьей особенностью является увеличение числа инцидентов, жертвами которых становятся представители гуманитарных организаций. В отчете далее отмечается, что гуманитарная ситуация в Афганистане может быть охарактеризована как ухудшающаяся. По данным представителя ФАО, ежегодно около 40000 афганцев умирают от голода и нищеты. Вызывает особую тревогу угроза свободе слова, положение с соблюдением прав женщин. Средняя продолжительность их жизни составляет лишь 43 года. Судебная система не вызывает доверия, поскольку считается коррумпированной или неэффективной. Существует озабоченность, связанная с запугиванием правозащитников.

На английском (16 страниц) и русском языках (20 страниц).

Ссылка на английском языке: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4961f4222.html>

Ссылка на русском языке: <http://www.unhcr.org/cgi-bin/texis/vtx/refworld/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4961f44e2>

Полиция в Афганистане: все еще в поисках стратегии.

Дата публикации: 18.12.2008.

Источник: Международная кризисная группа (ICG).

В документе исследуется ситуация в Афганистане в контексте проведенной в стране реформы полицейской системы. В документе обсуждается проблема восприятия полиции прежде всего в качестве инструмента обеспечения безопасности, в то время как полиция должна в первую очередь осуществлять надзор за соблюдением законов. Составители документа указывают на необходимость четкого распределения обязанностей между

различными органами безопасности Афганистана – полицейскими, военными и разведывательными службами. Кроме того, параллельно следует обеспечивать эффективное взаимодействие прокуратуры и органов юстиции. При определении структуры системы обеспечения безопасности необходимо проводить консультации с гражданским обществом, включая неправительственные организации, которые стоят на защите прав женщин. По мнению Международной кризисной группы, полиция должна восприниматься как активный инструмент общего процесса демократизации страны.

Кроме того, в документе содержатся приблизительные данные о численном составе полиции в Афганистане, анализируется ее существующая структура, оценивается качество ее работы, а также приводится информация о достигнутых результатах в деле реформирования полицейской системы в стране.

20 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/494a625f2.html>

ГРУЗИЯ

Специальная контрольная миссия на территорию, пострадавшую от конфликта в Южной Осетии: следование шести принципам, принятым Комиссаром, касающимся немедленного обеспечения соблюдения прав человека и гуманитарной защиты.

Дата публикации: 16.12.2008.

Источник: Совет Европы: Комиссар по правам человека.

Данный документ был составлен в результате проведенной 12 – 14 ноября 2008 года миссии Комиссара по правам человека Совета Европы на территорию, пострадавшую от конфликта в Южной Осетии. Целью миссии являлась проверка соблюдения 6 основополагающих принципов, которые были приняты Комиссаром по правам человека 3 сентября 2008 года. Данные принципы касаются обеспечения соблюдения прав человека и гуманитарной защиты. В частности, речь идет о соблюдении права на возвращение, права на получение необходимой поддержки в случае перемещения, права на защиту от опасных предметов, оставленных в результате военных действий (например, неразорвавшиеся военные снаряды), права на защиту от беззакония, права на защиту военнопленных.

В отчете содержится подробная оценка соблюдения каждого из вышеуказанных прав, отмечаются как положительные стороны процесса, так и его недостатки. В частности, в документе свидетельствуется о том, что 85 процентов вынужденно перемещенных лиц уже вернулись в свои дома. В то же время 37 500 лиц смогут вернуться домой лишь весной, поскольку их дома были разрушены полностью, и потребуются строительство новых. По-прежнему серьезной проблемой остается ситуация в области безопасности в районе бывшей буферной зоны. Кроме того, в отчете отмечается, что в соответствии с принятым грузинским Парламентом Законом об оккупированных территориях вводятся ограничения на свободу перемещения, право собственности и экономическую деятельность иностранцев на данной территории. Данный закон еще более осложняет гуманитарную деятельность международных организаций на пострадавшей территории.

16 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/49479ecf2.html>

ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА КОНГО

Цена промедления - человеческие жизни.

Дата публикации: 09.12.2008.

Источник: Международная амнистия.

В документе свидетельствуется о том, что в ноябре – начале декабря 2008 года в ходе проводимой миссии представители Международной амнистии посетили провинцию Северный Киву, восточные регионы Демократической Республики Конго и поселения беженцев вдоль границы с Угандой. Целью миссии стало расследование случаев нарушения прав человека во время существующего конфликта и их последующее обсуждение с представителями заинтересованных сторон. В результате проведенной миссии был сделан вывод о том, что нарушения прав человека в Демократической Республике Конго выражаются в повсеместных убийствах, сексуальном насилии, принуждении детей к несению военной службы, угрозах правозащитникам. Кроме того, представители Международной амнистии подчеркивают неэффективность деятельности миротворческих сил ООН в данном регионе. Увеличение численности миротворческих сил ООН, по мнению Международной амнистии, является необходимым и должно быть произведено безотлагательно.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/49422f1f1a.html>

Причина кризиса в Демократической Республике Конго - свободный доступ к оружию.

Дата публикации: 15.12.2008.

Источник: Международная амнистия.

В рассматриваемом документе свидетельствуется о том, что, несмотря на введенное эмбарго на ввоз оружия в страну, вооруженным группировкам удается приобрести оружие, боеприпасы и необходимое военное оснащение. Это позволяет им совершать военные преступления и нарушать права гражданского населения.

Международная амнистия совместно с другими организациями призывает ООН усилить эмбарго на ввоз оружия в Нигерию. В Открытом письме, адресованном Совету Безопасности ООН, данные организации утверждают, что огромное количество совершаемых в стране убийств, изнасилований и других серьезных нарушений прав человека объясняется свободным доступом граждан к оружию и патронам. Открытое письмо призывает Совет Безопасности ООН распространить эмбарго на территорию всей республики, либо по крайней мере принять 5 особых рекомендаций, согласно которым доставка военных материалов будет строго контролироваться миротворческими силами ООН.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/494773bcc.html>

Демократическая Республика Конго: необходимо защитить детей от изнасилований и насильственного принуждения к несению военной службы

Дата публикации: 16.12.2008.

Источник: Хьюман Райтс Вотч.

В документе содержится информация о письме, направленном Хьюман Райтс Вотч членам Совета Безопасности ООН 10 декабря 2008 года, с просьбой отреагировать на увеличение количества случаев насилия, направленного на детей, которое выражается прежде всего в сексуальном насилии и насильственном принуждении к несению военной службы. Обращается внимание на участвовавшие случаи изнасилований девочек солдатами конголезской армии, повстанческих отрядов и военизированных группировок. Далее,

Хьюман Райтс Вотч располагает информацией о 175 случаях вовлечения детей в военную службу.

Хьюман Райтс Вотч в своем письме призывает Совет Безопасности ООН срочно принять меры, включающие дополнительные санкции в отношении сторон, ответственных за вышеуказанные преступления.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/494b62eab.html>

Демократическая Республика Конго: руководство по применению

Дата публикации: 23.12.2008.

Источник: Министерство внутренних дел Великобритании.

Данный документ освещает ситуацию в сфере соблюдения прав человека в Конго и представляет собой руководство по рассмотрению наиболее часто встречаемых ходатайств, включая заявления о предоставлении убежища, гуманитарного статуса или права свободного пребывания в стране.

В документе приводится общая информация о стране, более подробно рассматриваются вопросы, касающиеся этнических и религиозных меньшинств, организованной преступности и коррупции, условий тюремного заключения.

Во вступительной части документа подчеркивается, что решение по каждому делу должно приниматься с учетом индивидуальных обстоятельств и рекомендаций, содержащихся в Руководящей записке.

22 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4950c0222.html>

ЗИМБАБВЕ

Международные организации призывают к прекращению похищений активистов

Дата публикации: 10.12.2008.

Источник: Международная амнистия.

В связи с похищениями трех правозащитников в течение менее 7 дней, предположительно совершенных лицами, сотрудничающими с государственными властями Зимбабве, Международная амнистия, Хьюман Райтс Вотч и Институт открытого общества требуют немедленного прекращения похищений и освобождения похищенных. Такого рода преступления совершаются на фоне беспрецедентного политического и гуманитарного кризиса в стране, включая вспышки холеры и нехватку продовольствия. Кроме того, Генеральный секретарь Международной амнистии, свидетельствует в документе о серьезном ухудшении положения в сфере прав человека в Зимбабве. По мнению Исполнительного директора Хьюман Райтс Вотч ситуация в стране вышла из-под контроля государственных властей и требует вмешательства международного сообщества.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/49422f208.html>

Зимбабве: гражданское население на грани катастрофы

Дата публикации: 24.12.2008.

Источник: Международная амнистия.

В документе обращается внимание на крайне сложные социально-экономические условия в стране. В августе 2008 года в Зимбабве по причине антисанитарных условий в городах и деревнях началась эпидемия холеры, которая согласно официальным данным унесла

жизни примерно 1 200 человек. Всего было зафиксировано около 24 000 случаев холеры. В больницах наблюдается недостаток необходимых медикаментов. Около 5 миллионов жителей страны испытывают недостаток в пище и полностью зависят от международной гуманитарной помощи.

Политическая нестабильность, эпидемия холеры и голод заставляют жителей Зимбабве покидать страну в поисках лучшей жизни в соседних странах.

1 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4958974a1c.html>

ИРАК

Оценка первоочередных потребностей перемещенных лиц в Курдистане

Дата публикации: декабрь 2008 г.

Источник: Управление Верховного Комиссара ООН по делам беженцев.

По состоянию на 1 июня 2008 года категория внутренне перемещенных лиц в Ираке насчитывает примерно 2,8 миллиона человек, большинство из которых нашли приют в таких провинциях Ирака, как Дахук, Эрбил и Сулаймания. По сравнению с другими регионами страны, ситуация в данных провинциях является относительно безопасной.

Целью составления данной Оценки является предоставление информации о положении внутренне перемещенных лиц, нашедшие убежище в провинциях Эрбил, Дахук, Сулаймания, на территории которых по состоянию на 1 июня 2008 года проживает соответственно 99522, 52007, 80935 внутренне перемещенных лиц. В частности, в документах содержится информация о доступе данной категории лиц к безопасному укрытию, пище, воде, медицинскому обслуживанию и образованию. Кроме того, в документах приводятся систематизированные данные о происхождении внутренне перемещенных лиц, а также о демографических характеристиках данной группы.

В документах относительно провинций Эрбиль и Сулаймания было признано, что первоочередной потребностью внутренне перемещенных лиц, является наличие безопасного и достойного жилья, поскольку большинство лиц данной категории проживают в нестандартных и переполненных самодельных постройках, представляющих собой подобие шалашей, сделанных из подручных материалов. Многие внутренне перемещенные лица арендуют жилье по крайне завышенным ценам. Кроме того, данная категория лиц особенно остро сталкивается с проблемой поиска работы и доступа к пище. В документе относительно провинции Дахук первоочередной потребностью признан доступ к пище.

Провинция Дахук. 42 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/494131de2.html>

Провинция Эрбиль. 33 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/494131de2.html>

Провинция Сулаймания. 34 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/49413a922.html>

Отчет о соблюдении прав человека (1 января – 30 июня 2008 года)

Дата публикации: 02.12.2008.

Источник: Вспомогательная миссия ООН в Ираке.

В рассматриваемом отчете содержится информация относительно общей обстановки в Ираке и ситуации в стране в области соблюдения прав человека. В документе отмечено, что за период с 1 января до 30 июня 2008 года в Ираке отмечено некоторое улучшение

обстановки в области безопасности. Сократилось количество случаев вооруженных атак, совершаемых силами полиции и криминальных группировок. Однако в области нарушений таких прав человека, сокращение количества которых требует значительных усилий со стороны государства, ситуация не улучшилась. К заключенным применяются пытки, а также совершаются иные действия, унижающие их честь и умаляющие достоинство. Имеют место серьезные нарушения обязательств, взятых на себя государством, по соблюдению прав человека. Кроме того, в отчете содержится информация о положении женщин, детей, национальных меньшинств в Ираке. Деятельность Вспомогательной миссии ООН в Ираке направлена на улучшение ситуации в стране в области соблюдения прав человека посредством оказания необходимого содействия государственным органам и местным неправительственным организациям. В отчете содержится ряд рекомендаций, адресованных Правительству страны и Региональному Правительству Курдистана.

30 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/493550612.html>

Качество системы правосудия: недостатки деятельности Центрального уголовного суда Ирака.

Дата публикации: 14.12.2008.

Источник: Хьюман Райтс Вотч.

В соответствии с информацией, предоставленной в рассматриваемом документе, обнаружен ряд серьезных недостатков в деятельности Центрального уголовного суда Ирака, который функционирует с 2003 года. Имеют место нарушения международных процессуальных стандартов, в частности, нарушения сроков содержания задержанных под стражей в ожидании суда, совершение в отношении задержанных действий, унижающих их честь и умаляющих достоинство, и др. Приговоры суда зачастую основываются на показаниях, которые были даны под принуждением, и доказательствах, полученных из секретных источников.

Значение вышеуказанных нарушений возрастает в свете полномочий, которые были возложены на Центральный уголовный суд Ирака. В компетенцию данного суда, созданного в 2003 года, входит рассмотрение дел, связанных с вопросами государственной безопасности. Следовательно, соответствие деятельности Суда международным процессуальным стандартам приобретает особую важность.

Данный отчет Хьюман Райтс Вотч основан на информации, предоставленной представителям организации судьями, адвокатами, обвиняемыми и другими лицами.

45 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/494618272.html>

ИРАН

Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН «Положение в области прав человека в Исламской Республике Иран».

Дата публикации: 18.12.2008.

Источник: Генеральная Ассамблея ООН, №63/191

В рассматриваемом документе ГА ООН в очередной раз выразила глубокую озабоченность по поводу серьезных нарушений в области прав человека в Иране, касающихся, в частности:

- пыток и жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания, включая порку и отсечение конечностей;

- сохраняющегося большого числа казней, проводимых в отсутствие международно-признанных гарантий, включая публичные казни и казни несовершеннолетних;
- содержащихся в тюрьме лиц, которым по-прежнему грозит приговор к смертной казни через побитие камнями;
- арестов, жестоких репрессий и вынесения приговоров применительно к женщинам, осуществляющим свое право на мирные собрания, проведения кампаний по запугиванию защитников прав человека женщин и продолжающейся дискриминации де-юре и де-факто в отношении женщин и девочек;
- принимающей все более широкие масштабы дискриминации и других нарушений прав человека в отношении лиц, принадлежащих к религиозным, этническим, языковым или иным меньшинствам;
- продолжающихся, систематических и серьезных ограничений свободы мирных собраний и ассоциаций и свободы убеждений и их выражения, и возрастающего притеснения, запугивания и преследования политических оппонентов и правозащитников, принадлежащих ко всем слоям иранского общества;
- установления жестких пределов и ограничений применительно к свободе религии и убеждений, включая положение в предложенном проекте уголовного кодекса, которым предусматривается обязательное вынесение смертного приговора за вероотступничество;
- постоянного несоблюдения прав на надлежащие процессуальные гарантии и нарушения прав задержанных, включая систематическое и произвольное применение практики длительного одиночного заключения.

На английском (3 страницы) и на русском (4 страницы) языках.

Ссылка на английском языке: <http://www.un.org/ga/63/resolutions.shtml>

Ссылка на русском языке: <http://www.un.org/russian/Docs/journal/asp/ws.asp?m=A/RES/63/190>

Заккрытие единственной независимой правозащитной организации в Иране

Дата публикации: 22.12.2008.

Источник: Всемирная организация против пыток.

В рассматриваемом документе Всемирная организация против пыток выражает особую обеспокоенность по поводу закрытия Центра правозащитников, который являлся единственной независимой правозащитной организацией в Иране. 21 декабря 2008 года без выдачи соответствующего судебного ордера был произведен обыск штаб-квартиры Центра правозащитников в Тегеране.

Генеральный секретарь Всемирной организации против пыток обращает внимание на то, что в Иране наблюдается усиление преследований правозащитников. Производятся их повсеместные аресты, впоследствии к арестованным применяются суровые наказания. По мнению Генерального секретаря организации, Центр правозащитников был подвергнут репрессиям по причине его большой популярности среди населения.

Всемирная организация против пыток призывает иранские власти прекратить преследования правозащитников.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка:

<http://www.omct.org/index.php?id=&lang=eng&actualPageNumber=1&articleId=8229&itemAdmin=article>

КАЗАХСТАН

Атмосфера тихих репрессий: свобода выражения, религии и собраний в Казахстане

Дата публикации: 01.12.2008.

Источник: Хьюман Райтс Вотч.

Данный отчет основывается на результатах исследования, проведенных миссией Хьюман Райтс Вотч в Казахстане в марте, июне и июле 2008 года. При составлении документа была принята во внимание информация, предоставленная более 40 представителями гражданского общества, правозащитниками, журналистами, членами религиозных организаций. Кроме того, использовалась информация, полученная в ходе бесед с членами международных организаций и дипломатического корпуса в Казахстане.

В отчете содержится анализ ситуации в Казахстане в области соблюдения таких фундаментальных прав человека, как права на свободу совести, мысли и религии, права на свободу выражения и права на свободу собраний.

В целом, в документе отмечается ряд нарушений вышеуказанных прав человека. В частности, этому способствует принятый в стране в конце 2006 года законодательный акт, предписывающий народу избегать «нетрадиционных» и «экстремистских» религиозных организаций. В результате принятия данного акта малочисленные религиозные группы были признаны сектами либо охарактеризованы как нетрадиционные. Далее, журналисты, работающие в Казахстане, периодически подвергаются угрозам в связи со своей деятельностью. Отсутствуют независимые телевизионные каналы, блокируются интернет-сайты, содержащие критику в адрес правительства. Свобода собраний также подвергается строгому контролю со стороны правительства.

В заключительной части отчета содержится ряд рекомендаций, сделанных Хьюман Райтс Вотч правительству Казахстана, которые направлены на улучшение ситуации в стране в сфере прав человека.

59 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4933a75a2.html>

КИТАЙ

Китай: Отчет по информации о стране происхождения

Дата публикации: 16.12.2008.

Источник: Министерство внутренних дел Великобритании.

Данный отчет о ситуации в Китае предназначен для сотрудников МВД Великобритании, которые занимаются вопросами определения статуса беженца, и представляет собой компиляцию основной информации о стране происхождения, которая была доступна на момент составления и опубликования документа.

Рассматриваемый документ состоит из 2 глав: базовая информация о стране и ситуация в области соблюдения прав человека. В первой главе содержится информация о географическом положении Китая, исторических аспектах, экономической ситуации, политической ситуации и о Конституции страны. Во второй главе отчета исследуется положение в стране в области безопасности, соблюдении прав человека при производстве арестов и во время проведения судебной процедуры; условия, в которых находятся заключенные в тюрьмах; соблюдение свободы слова, вероисповедания, передвижения, мирных собраний. Кроме того, во второй главе документа содержится информация об этнических и религиозных группах в Китае, ситуации в Тибете, демографической политике и др.

202 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/494a2e6f2.html>

ЛИБЕРИЯ

Отчет о ситуации в Либерии в области соблюдения прав человека

Дата публикации: 03.12.2008.

Источник: Миссия ООН в Либерии.

Целью данного отчета является определение основных проблем в области соблюдения прав человека, с которыми сталкивается Либерия в послевоенный период, а также результатов, достигнутых правительством страны в деле улучшения ситуации с правами человека.

В документе содержится информация о соблюдении прав женщин и детей, инвалидов, заключенных. Приводится информация о соблюдении прав человека в контексте деятельности органов исполнительной власти. В отчете обращается внимание на большое количество случаев сексуального насилия в отношении женщин и девочек, остро стоит проблема домашнего насилия. Далее, в документе анализируется ситуация в области соблюдения экономических, социальных и культурных прав.

В заключительной части отчета содержится ряд рекомендаций, адресованных составителями документа правительству Либерии и международному сообществу в целом.

34 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/493e531d2.html>

НИГЕРИЯ

Нигерия: Отчет по информации о стране происхождения

Дата публикации: 05.12.2008.

Источник: Министерство внутренних дел Великобритании.

Данный отчет о ситуации в Нигерии предназначен для сотрудников МВД Великобритании, которые занимаются вопросами определения статуса беженца, и представляет собой компиляцию основной информации о стране происхождения, которая была доступна на момент составления и опубликования документа.

Рассматриваемый документ состоит из 2 глав: базовая информация о стране и ситуация в области соблюдения прав человека. В первой главе содержится информация о географическом положении Нигерии, исторических аспектах, экономической ситуации, политической ситуации и о Конституции страны. Во второй главе отчета исследуется положение в стране в области безопасности, соблюдении прав человека при производстве арестов и во время проведения судебной процедуры; условия, в которых находятся заключенные в тюрьмах; соблюдение свободы слова, вероисповедания, передвижения, мирных собраний. Кроме того, во второй главе документа содержится информация об этнических группах в Нигерии, внутренне перемещенных лицах, доступе к учреждениям образования, неправительственных организациях в области прав человека и многие другие вопросы.

181 страница. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/493e3bb12.html>

СОМАЛИ

Множество поводов для страха. Военные преступления и опустошение Сомали.

Дата публикации: 08.12.2008.

Источник: Хьюман Райтс Вотч.

В данном отчете Хьюман Райтс Вотч содержится информация о ситуации в Сомали, на территории которой происходит военный конфликт, ставший самым ожесточенным в мире за последние годы. Данный конфликт привел к серьезнейшей гуманитарной катастрофе и повсеместному нарушению прав человека в стране. Небезопасная обстановка в Сомали препятствует своевременной поставке гуманитарной помощи в необходимых объемах, что еще более ухудшает положение сомалийских граждан.

В рассматриваемый документ включена информация о военных преступлениях, нарушениях прав человека, совершаемых на территории Сомали сторонами вооруженного конфликта. Кроме того, в отчете содержатся требования к воюющим сторонам о немедленном прекращении военных действий и нарушении прав человека, а также рекомендации различным международным организациям и международному сообществу в целом относительно их возможных действий в деле стабилизации гуманитарной обстановки в стране.

109 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/493e374b2.html>

Положение сомалийских женщин

Дата публикации: 09.12.2008.

Источник: Хьюман Райтс Вотч.

В рассматриваемом документе обращается внимание на огромное количество случаев сексуального насилия в отношении женщин и девочек в Сомали, которые страдают преимущественно от эфиопской армии, сил временного сомалийского правительства и сил народного ополчения. На фоне атмосферы общей безнаказанности лица, совершающие изнасилования, не несут ответственности за преступления. Наиболее печальная ситуация в данной области наблюдается в южных и центральных районах Сомали. Жертвы сексуального насилия фактически не имеют доступа к медицинскому обслуживанию.

Хьюман Райтс Вотч рекомендует Совету Безопасности ООН создать международную комиссию по расследованию тяжких преступлений, совершаемых в отношении граждан Сомали, обращая особое внимание на преступления, связанные с сексуальным насилием. Должна быть разработана стратегия, направленная на уменьшение количества случаев изнасилований в Сомали. ООН и другие гуманитарные организации, работающие в стране, должны приложить все усилия для обеспечения доступа женщин и девочек к медицинскому обслуживанию и правовой помощи.

2 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/49422f2e1a.html>

Доклад Группы контроля по Сомали в соответствии с резолюцией Совета Безопасности ООН №1811 (2008)

Дата публикации: 10.12.2008.

Источник: Совет Безопасности ООН, S/2008/769.

В данном отчете содержится информация о ситуации в Сомали в области безопасности, нарушениях эмбарго на поставки оружия, поддержке сомалийского сектора безопасности, финансирования действий, представляющих собой нарушения эмбарго, главных нарушителях эмбарго на поставки оружия и сторонах, не соблюдающих требования, сотрудничестве с государствами и организациями.

В течение срока действия нынешнего мандата Группа контроля была свидетелем дальнейшего ослабления сплоченности переходного федерального правительства, фрагментации вооруженных оппозиционных групп и резкой эскалации деятельности вооруженных преступных группировок, включая терроризм и пиратство. Если в дальнейшем не будет достигнут прогресс в деле стабилизации состояния прекращения огня, налаживания внушающего доверие политического процесса и восстановления эффективных институтов управления, такие тенденции, по всей видимости, продолжатся. Однако неспособность обеспечить соблюдение эмбарго на поставки оружия серьезно подорвет перспективы прогресса на любом из этих направлений.

На английском (57 страниц) и русском (66 страниц) языках.

Ссылка на английском языке: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/494900240.html>

Ссылка на русском языке: <http://www.un.org/russian/Docs/journal/asp/ws.asp?m=S/2008/781>

Сомали: построить новое государство на руинах старого

Дата публикации: 23.12.2008.

Источник: Международная кризисная группа.

В документе отмечается, что кризис в Сомали, который длится уже 17 лет, стал одной из самых тяжелых гуманитарных катастроф в мире. В отчете содержится информация о структуре государственной власти Сомали и ее оппозиции, внутренних вооруженных конфликтах, гуманитарном и экономическом кризисе, усилиях международного сообщества, направленных на стабилизацию ситуации в стране. Кроме того, в документе были предприняты попытки выявить причины, которые способствовали возникновению кризиса.

В заключительной части отчета его составители настаивают на необходимости продолжить оказание гуманитарной помощи, доставку которой следует согласовывать с лидерами и группами, эффективно контролирующими территорию. Кроме того, Международная кризисная группа выражает обеспокоенность чрезмерной концентрацией международного сообщества на проблеме с сомалийскими пиратами, в то время как существует необходимость в урегулировании в первую очередь общей ситуации в стране, которая и является источником порождения иных негативных последствий.

45 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4950e75f2.html>

СУДАН

Доклад Генерального секретаря о развертывании Смешанной операции Африканского союза – Организации Объединенных Наций в Дарфуре.

Дата публикации: 12.12.2008.

Источник: Совет Безопасности ООН, S/2008/781.

Данный документ представляет собой доклад о положении дел со смешанной операцией Африканского союза – Организации Объединенных Наций в Дарфуре (ЮНАМИД), о политическом процессе, положении в плане безопасности и гуманитарной ситуации в Дарфуре, соблюдении международных обязательств всеми сторонами. Доклад отражает ситуацию в регионе в октябре – ноябре 2008 года.

В документе отмечается сложная ситуация в области безопасности в регионе, которая осложняется большим количеством случаев бандитизма, угона автомобилей, вооруженных столкновений и нападений на силы ЮНАМИД, которые приводят к человеческим жертвам. Несмотря на ухудшение обстановки в сфере безопасности, ЮНАМИД за указанный период провела 1 027 патрулирований в целях укрепления

доверия, 318 патрулирований в порядке сопровождения и 29 раз сопровождала миссии по расследованию. Особое внимание при этом уделялось упрощению доступа для сотрудников гуманитарных организаций и обеспечению безопасности автоколонн. Кроме того, положение в плане безопасности вызывало озабоченность вследствие воздушных бомбардировок с самолетов, принадлежащих правительственным силам, и вследствие столкновений между Суданскими вооруженными силами и вооруженными повстанческими движениями.

Далее, ЮНАМИД продолжала отслеживать случаи нарушений прав человека на территории Дарфура. В число этих нарушений входят посягательства на жизнь человека и сексуальное насилие. Имеется информация о применении пыток и плохом обращении с лицами, которые были задержаны Национальной службой разведки и безопасности.

На английском (12 страниц) и русском (15 страниц) языках.

Ссылка на английском языке: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4950dc042.html>

Ссылка на русском языке: <http://www.unhcr.org/cgi-bin/texis/vtx/refworld/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4950dc532>

ТУРЦИЯ

Турция сегодня

Дата публикации: 08.12.2008.

Источник: Великобритания: Парламент, библиотека Палаты общин.

Данный документ о ситуации в Турции предназначен для членов Парламента Великобритании.

В рассматриваемом документе содержится информация о политическом устройстве Турции, внешней политике страны, вооруженных силах, экономической ситуации, взаимоотношениями с Европейским Союзом, курдском вопросе, а также анализируются проблемы, с которыми сталкивается народ Турции в настоящее время. Кроме того, в отдельной главе составители документа попытались сделать прогнозы о развитии страны в будущем. В приложении к документу содержатся основные экономические показатели развития страны.

88 страниц. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4947864d2.html>

ШРИ-ЛАНКА

Окруженные, перемещенные и задержанные: положение гражданского населения в районе Ванни Шри-Ланки.

Дата публикации: 23.12.2008.

Источник: Хьюман Райтс Вотч.

В документе содержится информация о положении гражданского населения, проживающего в районе Ванни Шри-Ланки, лагерях, созданных для внутренне перемещенных лиц, потребностях населения района Ванни в гуманитарной помощи. В данном районе в настоящее время проживает около 230 000 – 300 000 человек, которые удерживаются там по причине ожесточенных военных действий между сепаратистской группировкой «Тамильские тигры» и силами безопасности Шри-Ланки.

В отчете свидетельствуется о том, что 5 сентября 2008 года в соответствии с распоряжением правительства Шри-Ланки сотрудники учреждений системы ООН и гуманитарных организаций, находящихся в районе Ванни, были вынуждены покинуть данный район. Правительство обосновало принятое решение невозможностью обеспечить

безопасность сотрудников организаций на фоне происходящих событий. Отсутствие доступа на территорию представителей учреждений системы ООН и гуманитарных организаций привело к ухудшению гуманитарной ситуации в районе Ванни, а также к прекращению получения объективной информации о происходящих событиях на данной территории. Район Ванни является закрытой территорией также и для представителей СМИ.

В документе отмечено, что в соответствии с Руководящими принципами ООН по внутреннему перемещению государственные власти обязаны предоставить перемещенным лицам пристанище в удовлетворительных санитарных условиях, безопасный доступ к пище и питьевой воде, необходимую одежду, доступ к медицинскому обслуживанию. Однако согласно информации, содержащейся в отчете, многие из данных потребностей населения, находящегося в районе Ванни, не удовлетворяются.

53 страницы. На английском языке.

Ссылка: <http://www.unhcr.org/refworld/docid/4950a7dc2.html>

Служба по консультированию беженцев (СКБ) – проект, осуществляемый **УВКБ ООН** и белорусской общественной организацией **Белорусское движение медицинских работников**.

Обзор информации по странам происхождения готовится ежемесячно и содержит документы, подобранные с учётом основных миграционных потоков, проходящих через Республику Беларусь. Поиск дополнительной информации может быть осуществлён по индивидуальным запросам.

Все Обзоры информации о странах происхождения беженцев находятся в общественном достоянии, то есть они могут свободно копироваться и цитироваться при условии, что делается ссылка на источник. Электронные версии документов можно найти в Интернете по адресу http://www.unhcr.org.ua/main.php?article_id=46&view=full. Мнения, высказанные в Обзорах, не обязательно совпадают с мнениями СКБ или УВКБ ООН.

Составитель документа: Вера Никончик, контактный тел. +375 17 2285964, адрес электронной почты: vdm_rcs@un.minsk.by

Refugee Counseling Service (RCS) is a project implemented by **UNHCR** and Belarusian public association **Belarusian Movement of Medical Workers**.

Digests of Country of Origin Information are prepared monthly and contain documents selected taking into account major migration flows passing through Belarus. Search of additional information can be made upon individual request.

All Digests of Country of Origin Information are placed in public domain, i.e. they may be freely quoted, cited and copied, provided that the source is acknowledged. Electronic versions are available online at http://www.unhcr.org.ua/main.php?article_id=46&view=full. The views expressed in these publications are not necessarily those of RCS or UNHCR.

Compiler of the document: Vera Nikonchik, contact tel.: +375 17 2285964, e-mail: vdm_rcs@un.minsk.by